

> 聚焦

德宏州深化边疆党建长廊建设

强组织 聚民心 兴边疆

本报记者 管毓树

党旗飘起来，村寨靓起来。为充分发挥群众力量，进一步筑牢疫情防控、边境管控铜墙铁壁，提升基层治理水平，德宏傣族景颇族自治州研究制定了《德宏州关于深化边疆党建长廊建设全面推进强边固防工作的实施意见》等1+4系列文件，全面推进强组织、

建阵地、聚人心、固边疆的边疆党建长廊建设，夯实固边、稳边、兴边的组织基础，努力实现组织强、边民富、边疆兴、边防固、边关美，把德宏建设成为乡村振兴示范区、沿边开放示范区、民族团结进步示范区，让“有一个美丽的地方”更美丽。



强边固防

美丽德宏更美丽

“打造具有边疆党建特色的‘德宏经验’‘德宏模式’‘德宏品牌’，为加快建设安全美丽富饶的德宏提供坚强组织保障。”德宏州委书记，瑞丽国家重点开发开放试验区工委书记、管委会主任姜山表示，1+4系列文件是对德宏边疆党建长廊建设多年形成的经验亮点、有效做法进行梳理、归纳、总结而形成的，旨在全面落实中央和省委、省政府德宏现场办公会议精神，不断深化边疆党建长廊建设，加强基层组织建设，充分发挥战斗堡垒作用，坚决把为国守边、为民尽责的首要政治责任扛实，不断夯实党在边疆民族地区的执政根基，进

一步深化党建引领边疆基层治理，推进强边固防，让美丽德宏更美丽。

1+4系列文件是指《德宏州关于深化边疆党建长廊建设全面推进强边固防工作的实施意见》和《德宏州进一步强化党组织书记抓基层党建工作责任制的实施办法》《德宏州抵边村（社区）党组织守土固边量化考核办法（试行）》《德宏州关于在疫情防控工作中进一步发挥基层党组织书记和基层党组织作用工作方案》《德宏州关于开展城市基层党建全域提升行动推进基层治理体系建设工作方案》，对德宏州边疆党建长廊建设进行了全面部署。

固本强基

提升群众幸福感

德宏州委组织部组织二科副科长邵伟锦介绍，两《办法》两《方案》分别对党组织书记责任、党组织战斗堡垒作用、城市基层治理创新、抵边村（社区）党组织考核等进行目标量化、明确方法步骤、提出具体措施。

着力构建“明责知责、履责尽责、督责促责、考责评责”的闭环工作体系。《德宏州进一步强化基层党组织书记抓基层党建工作责任制的实施办法》对书记抓基层党建述职评议考核结果评定为“好”等次的，各县（市）党委、州委各直属局（工委）委每年可择优向州委推荐，作为优先提拔重用的参考人选；村（社区）党组织书记连续3年述职评议结果为“好”等次的，第3年每月绩效考核补贴可上浮30%，同时在选拔乡镇领导班子成员、录用公务员、招聘事业单位党组织书记述职评议结果为“好”等次的，可将评议结果作为推优评先、

职称评定的重要依据。

为充分发挥抵边村（社区）党组织在守土固边、组织强边、开放活边、富民兴边、和谐稳边中的坚强战斗堡垒作用，《德宏州抵边村（社区）党组织守土固边量化考核办法（试行）》将考核结果与发放边境工作经费、年度绩效考核补贴结合起来，对考核为“合格”及以上等次的村（社区），及时发放5万元边境工作经费；考核为“不合格”等次的，不得发放边境工作经费。将守土固边考核结果作为抵边村（社区）“两委”班子年度绩效考核的主要依据，将“优秀”“不合格”等次与年度绩效考核“优秀”“不称职”等次结合起来，并对应发放、扣减村（社区）“两委”班子成员相应年度绩效补贴。

《德宏州关于在疫情防控工作中进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用工作方案》，要求全州各级党组织紧紧围绕“防控弦”，打好“主动仗”，进一步发挥基层党组织在疫情防控工作中的战斗堡垒作用、党员先锋模范作用，扛起为国守边的政治责任，慎终如始抓实抓细边境疫情防控工作，不断提升基层治理能力，全面打赢疫情防控人民战争、总体战和阻击战。

为不断提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，全面夯实基层党建的组织根基，《德宏州关于开展城市基层党建全域提升行动推进基层治理体系建设工作方案》要求强化系统设计和整体建设，构建从源头到末梢全流程、全要素管控的“全周期管理”工作格局，构建全域联动的工作体系、上下贯通的组织体系、便捷高效的服务体系、共建共享的治理体系、稳定可靠的保障体系、务实管用的激励体系“六大体系”，推动实现城市基层党的领导水平明显提升、党建引领基层治理效能明显提升、党组织服务城市发展能力明显提升、居民群众幸福感满意度明显提升。

凝心铸魂

集体经济强起来

“珠宝街上，党员示范户就是品牌，质量、信誉得到保障，生意越做越红火。”郑昭说，通过开展示范窗口单位、党员示范岗等系列创建活动，组织党员亮出身份、挂牌上岗、承诺践诺，使党员干部更好地服务强边固防和对外开放，效果显著。

近年来，德宏州在各类口岸、边境城市、开放试验区、边境合作区、跨境合作区、自贸试验区等建立“大党工委”，整合区域内海关、外事、军警部队等部门及村（社区）党建资源共驻共建，推进各领域党建工作有效融入“国门党建”，深化了“国门党建”品牌。以“民呼我应、民需我办”为主题，深化党建引领边疆基层治理工作，突出抓基层、打基础、固基本，着力补短板、强弱项、扬优势，大力实施凝心铸魂、战斗堡垒、先锋模范、固本强基、示范引领、智慧党建六项工程。

开展对标提升行动、素质提升行动、聚力提升行动，凝心铸魂。持续深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，开展“州级示范培训、县（市）重点培训、乡（镇）兜底培训”各领域基层党组织书记，推进“万名党员进党校”培训工作全覆盖，开展“戍守千里边境线”活动。

在边境村寨、疫情防控指挥部、边境执勤卡点、网格化管理现场、抢险救

灾一线等建立临时党组织，通过龙头领建、行业统建、区域联建等方式，着力提升“两新”组织党组织的覆盖率，及时组建党员志愿服务队、党员先锋队、党员突击队等，不断延伸党组织工作“触角”，用高质量党建工作凝聚党心民心。采取“以点带面、逐步铺开”的方式，每年在各领域选树一批立得住、叫得响、推得开的示范基层党组织，力争用3年时间，创建100个政治功能强、组织功能强、服务能力强、治理功能强、发展功能强的边土守边“五强”基层党组织。

探索建立党组织书记大抓基层党建工作责任的有效措施，实行年初开单、公示晒单、定期派单、年中查单、年底销单的“五单”全链条闭合式机制，着力构建“明责知责、履责尽责、督责促责、考责评责”的闭环工作体系。探索建立村（社区）干部专业化管理长效机制，力争村（社区）党组织书记、主任“一肩挑”比例达到100%。建立向行政村和抵边社区全覆盖选派第一书记长效机制，对重点村全覆盖选派驻村工作队。

对村（社区）、村（居）民小组活动场所特别是抵边基层党组织活动场所“建管用”情况开展全覆盖摸底排查，力争用3年左右时间，全覆盖建设抵边村寨活动场所。把发展壮大村



梁河县

“三个结合”提质增效

本报讯（记者 管毓树 通讯员 刘安良）近年来，梁河县坚持把边疆党建长廊建设融入发展大局，通过抓实“三个结合”，不断在“创点、连线、并面、提质”上下功夫，推进基层党建提质增效。

与决战决胜脱贫攻坚相结合。深入实施村集体经济强村工程，50个贫困村收益全部实现“3万+”目标。围绕“三个组织化”，在产业链上新建党组织31个，大力推行“支部+企业”“支部+合作社”“支部+电商”等合作模式，158个新型经营主体与有产业发展条件的建档立卡贫困户建立利益联结机制，5834户24616人实现增收。创新开展保姆式劳动转移就业服务，1029名基层党员与3937名转移就业人员结成“对子”，成功创建芒东镇里掌村、遮岛镇聚源

村、大厂乡回龙寨村等一批“三个组织化”示范点。

与推进乡村治理体系和治理能力现代化相结合。出台《关于加强基层治理改进新形势下群众工作的意见》，开展“感党恩、听党话、跟党走”等6个活动，建立临时党支部11个、党员突击队124支，开展无职党员设岗定责3715个，在疫情防控等攻坚一线中激活基层党员“红色能量”。创新实施“五个一批”工程，着力构建基层组织领导下的“治中心点”，勐养镇帮盖村、曩宋乡关章村先后被评为全国乡村治理示范村、全国文明村镇。

与推进乡村振兴相结合。发挥9个青年人才党支部“蓄水池”作用，在村“社区”“两委换届工作中，人才回引占新进人员比达到91%，能人治村格局突显。探索设立“乡村振兴助理员”职位，不断增强农村基层力量。试点推广积分制管理，开办“时光银行”“爱心超市”“道德小屋”等，以“志愿服务时间货币化+时间货币兑换实物奖励或服务”的方式，引导基层党员群众树立“幸福家园我来建”的理念。

新闻快递

德宏州
53名工作队员
下沉疫情防控一线

本报讯（记者 管毓树 通讯员 何成全）近日，德宏傣族景颇族自治州委组织部组织召开州级援瑞疫情防控工作队座谈会，州、市两级16支工作队的53名工作队员将下沉瑞丽市16个村（社区）网格第一线。

选派援瑞疫情防控工作队，是贯彻中央、省委和州委关于疫情防控、边境管控决策部署的一次创新实践。通过州县（市）联动，州委组织部多渠道、多层次、多方面深入了解，选择了第一批党性强、工作实、素质好的精兵强将，开赴瑞丽疫情防控第一线，全面补齐瑞丽疫情防控工作短板、全面提升基层社会治水平。

该州组织部门要求下沉队员要广泛宣传党的政策，当好“宣传员”，加大对基层党组织党员干部的教育培训力度，进一步提升党员干部常态化抓紧抓实疫情防控工作的能力和本领；当好“组织员”，带头讲党课、搞宣讲，建立党支部联系点，在急难险重任务时发挥示范作用，及时补齐基层党组织在疫情防控工作中的短板弱项；当好“勤务员”，在边境村寨重点组建党员巡逻队、党员护边队、党员应急处突队，不断夯实党在边疆的执政根基；当好“引导员”，大力培育农村社会组织和群众活动团队，延伸党组织的“工作手臂”，指导完善村规民约、居民公约，引导群众遵规守法，做好居民、好村民；当好“战斗员”，全面推行小区楼栋长制度，探索建立“红色物业”、“流动驿站”，构建“乡镇党委—村（社区）党组织—村（居）民小组党支部—党员中心户”四级联防联控网络体系，把边境管控和社会治理的触角延伸到每个角落。

> 人物故事

杨春燕：
景颇山寨领头雁

凭着自己勤劳的双手，陇川县清平乡建档立卡贫困户杨春燕从贫困户转变为致富带头人，并荣获省级“光荣脱贫户”、州级“先进个人”“致富带头人”、县级“三八红旗手”“劳动模范”等荣誉。

2014年，杨春燕3岁的女儿不幸得了重病，为了给女儿治病，她花光积蓄，还欠下巨额债务，被列为建档立卡贫困户。当年，杨春燕在清平乡第一批尝试种桑养蚕，但由于缺乏经验，投入难以回本。2016年，她再次租种荒地7.5亩，在技术、管理上寻求突破，并在蚕桑地里套养“桑香鸡”3000多只，用鸡粪作为肥料，并反复进行试验、对比，终于探索总结出蚕桑高产技术，当年创收3.8万元，还为村集体经济增收4800元。

“我最困难的时候是党帮助了我，是党让我看到了希望，我要感党恩、听党话，永远跟党走。”2016年7月，杨春燕成为一名共产党员。

“自己富不算富，群众一起富才算富。”2016年9月，杨春燕创办了村里第一个养殖种植农民专业合作社——陇川县早发养殖专业合作社，推行“党支部+合作社+基地+农户”的党建引领促发展模式，鼓励村民将土地流转给合作社，统一生产经营，“抱团式”发展。至2018年，合作社发展社员147户186人，种植桑叶480亩，并辐射周边各村寨，带动周边建档立卡贫困户及妇女致富。

杨春燕先后申请注册了“陇清桑香情”品牌，涵盖桑香鸡、桑葚茶、桑叶宴等，开办福源景颇饭庄。2020年陇川县春燕桑香茶厂正式建成投产，桑香茶从“家庭作坊”变成机械化加工，延伸了蚕桑产业链，增加了附加值，逐步形成蚕桑、桑香鸡、桑叶宴、桑香茶的“一条龙”产业链，产品畅销浙江、北京、广东、上海等，深受客户喜爱，市场供不应求。2021年“春燕桑叶茶”销售收入达11.8万元。

本报记者 管毓树



杨春燕(左一)参加厨艺比赛